

[image: ]2023-2024学年江西省上饶市广信区八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: 17eefff5-ac90-4f13-b7c2-6f1f935edae7]1.下列数据接近实际的是(    )
A. 中学生跑步时的速度约为[image: latexImg]	B. 洗澡水的温度约为[image: latexImg]
C. 教室的门高约为[image: latexImg]	D. 八年级物理课本的重力约为3N
[bookmark: e0bf6f39-8931-43ce-9e69-5ab5fc20704c]2.如图是《天工开物》中记载的在井上汲水的桔槔，它的前端系一木桶，后端系一质量适当的配重物。木桶装满水后，为了减小人向上提水时所需的拉力，下列操作可行的是(    )
	[image: ]


. 将配重靠近支点	B. 将水桶远离支点	C. 适当增大配重	D. 将支点远离地面
[bookmark: 775726ce-761a-428d-832b-e2f4eab36ef0]3.下列图中，物体均受[image: latexImg]和[image: latexImg]的作用，且[image: latexImg]，这两个力不是平衡力的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: b024be9d-3bcf-46ba-9e9c-eed8f530f286]4.[image: ]如图，水平桌面上放着底面积相同。质量相同的甲、乙两容器分别装着质量相同的不同液体，下列说法中正确的是(    )
A. 甲图中液体对杯底的压强大于乙图中液体对杯底的压强
B. 甲图中液体对杯底的压强小于乙图中液体对杯底的压强
C. 甲图中容器对桌面的压力大于乙图中容器对桌面的压力
D. 甲图中容器对桌面的压力小于乙图中容器对桌面的压力
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: e0d89cd3-3569-45f1-a0ed-eb809b84072d]5.下列事例中，属于有益摩擦的是(    )
A. 高速列车行驶时车身与空气间的摩擦	B. 人走路时鞋底与路面间的摩擦
C. 拉二胡时，琴弦与琴弓之间的摩擦	D. 拿东西时手与物品间的摩擦
[bookmark: 5a947b8a-197c-4e10-ab00-05a08cbe9879]6.[image: ]如图甲将物体缓慢浸入水中，弹簧测力计示数F随[image: latexImg]为物体底面到水面的距离[image: latexImg]变化的关系图象如图乙，分析图象可知(    )
A. 物体对弹簧测力计的最小拉力为[image: latexImg]
B. 物体的重力为3N
C. 物体所受浮力与其浸入水中的深度成正比
D. 物块所受的最大浮力为[image: latexImg]
三、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: d53688c3-f8c3-4020-9340-95464038524d]7.物理学中，为了纪念做出突出贡献的物理学家，常将他们的名字命名为物理量的单位。如将______的名字命名为力的单位，将______的名字命名为压强的单位。
[bookmark: b9fc0dd7-40f9-4ba3-806a-16c3105f9127]8.黔东南的端午节都有“赛龙舟”和“吃粽子”的习俗。这些习俗里蕴含着大量的物理知识。“赛龙舟”时，用桨向后划水时，龙舟就会向前运动，这说明物体间力的作用是______，还说明力可以改变物体的______。
[bookmark: eae82a5b-4164-4a62-818c-516ac3edd2bb]9.[image: ]中国选手徐诗晓[image: latexImg]江西[image: latexImg]和孙梦雅[image: latexImg]山东[image: latexImg]夺得2023年皮划艇静水世锦赛女子500米双人皮划艇项目的冠军，如图所示是当时决赛的场景，该船桨属于______[image: latexImg]选填“省力”、“费力”或“等臂”[image: latexImg]杠杆；若以孙梦雅为参照物，徐诗晓是______的。


[bookmark: 3d819e04-8a7d-4b05-8424-c007ca36195c]10.如图是某同学扔实心球的四个分解动作，分解动作④完成后，球下落过程中[image: latexImg]忽略空气阻力[image: latexImg]重力势能______，重力做功的功率______。[image: latexImg]选填“增大”“减小”或“不变”[image: latexImg]
	[image: ]


[bookmark: 9b99a6b1-2bc2-42cf-a7a2-472b82c864b1]11.春节期间，小红和家人一起坐飞机从成都到哈尔滨旅游，在景区她乘坐热气球观赏雪景。小红通过查阅资料得知：民航客机利用机翼上、下表面空气流速不同而产生的______升空。热气球利用空气产生的______升空。[image: latexImg]两空均选填“升力”或“浮力”[image: latexImg]
[bookmark: ab69837a-05f1-4c27-92e6-1bd637860353]12.物理知识在多个方面都有应用，如图所示中属于阿基米德原理应用的是______，属于连通器原理应用的是______。
	[image: ]


[bookmark: 388e33d1-3523-4ac1-90ac-6eff6992b04e]13.一块砖，平放和侧放在水平地面上时对地面产生的压强之比为1：3，则这块砖平放和侧放时对水平地面的压力之比为______，与地面的接触面积之比为______。
四、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 500716fe-ead8-432e-a893-6f5730af3c0e]14.[image: ]如图所示是我国首辆月球车玉兔号，月球车的设计质量为140千克，在地球上受到的重力大小为______ N，方向______。[image: latexImg]取[image: latexImg]


五、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: 32e6047f-fcee-4211-9f99-7fc71ddf71a0]15.如图所示是实验室常用的物理测量仪器或工具，请回答下列问题。
[image: ][image: ]
[image: latexImg]菲菲同学用弹簧测力计探究定滑轮的特点，她首先用弹簧测力计测出绳子对物体的拉力，如图甲[image: latexImg]所示，物体受到的拉力为______N，然后通过定滑轮沿图甲[image: latexImg]中[image: latexImg]、[image: latexImg]、[image: latexImg]所示方向用弹簧测力计分别拉该物体，则[image: latexImg]、[image: latexImg]、[image: latexImg]的大小关系是______[image: latexImg]填“[image: latexImg]最大”“[image: latexImg]最大”或“都相等”[image: latexImg]。
[image: latexImg]图乙是挂在小明家的寒暑表，此时室温是______[image: latexImg]，若此时小明用酒精擦拭A处的玻璃外壳，则寒暑表的示数将______[image: latexImg]填“上升”“下降”或“不变”[image: latexImg]。
[image: latexImg]天平实质是______杠杆。华华同学准备用天平测量矿石的质量，他首先将天平放在水平工作台上，游码移至标尺左端的零刻度线处，发现指针左右摆动幅度如图丙[image: latexImg]所示，此时他应将平衡螺母向______[image: latexImg]填“左”或“右”[image: latexImg]调节，使天平平衡。调节平衡后，华华把矿石放到天平左盘，当右盘中所加硅码和游码的位置如图丙[image: latexImg]所示时，天平再次平衡，则矿石的质量是______g。
[bookmark: 38c54146-8f47-45d4-9f67-137eab4b6c1b]16.如图所示，利用小桌、海绵、砝码等探究影响压力作用效果的因素。
[image: ]
[image: latexImg]图甲乙丙中是通过观察______来比较压力的作用效果；我们______[image: latexImg]填“可以”或“不可以”[image: latexImg]用沙子代替海绵来完成实验。
[image: latexImg]通过比较图______和图乙，说明受力面积一定时，______，压力的作用效果越明显；通过比较图______，说明压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。
[image: latexImg]实验中主要采用的研究方法是______。[image: latexImg]填“控制变量法”或“理想实验法”[image: latexImg]
[image: latexImg]将该小桌和砝码放在如图丁所示的木板上，比较图丙中海绵受到的压强[image: latexImg]和图丁中木板受到的压强[image: latexImg]的大小关系为[image: latexImg]______[image: latexImg]。[image: latexImg]填“>”“<”或“=”[image: latexImg]
[bookmark: 76ee4673-1755-49b2-8185-ab70effecaee]17.如图所示的是小林探究“浮力与哪些因素有关”的操作过程：
[image: ]
[image: latexImg]图[image: latexImg]中金属块受到的浮力为______N，浮力的方向是______。
[image: latexImg]比较图______中弹簧测力计的示数可知，浸在同一液体中的物体，排开液体的体积越大，它受到的浮力______。
[image: latexImg]比较图[image: latexImg]中弹簧测力计的示数可知，浸没在同种液体中的物体，受到的浮力与它浸没的深度______[image: latexImg]选填“有关”或“无关”[image: latexImg]。
[image: latexImg]该同学还想探究“物体受到浮力的大小与其形状是否有关”，他用橡皮泥代替铁块，再进行实验，步骤如下：
步骤一：将橡皮泥做成“碗”状并放入盛水的烧杯中，漂浮在水面上；
步骤二：把橡皮泥从水中取出捏成团状，放入盛水的烧杯中，下沉至杯底。
①橡皮泥第一次受到的浮力______[image: latexImg]选填“大于“、”等于“或“小于”[image: latexImg]第二次受到的浮力；
②由此该同学认为：物体受到的浮力与其形状有关，其结论错误的原因是：他只关注了橡皮泥形状的改变，而忽略了______对浮力大小的影响。
[bookmark: 44455418-3c22-40ca-bd7a-e7789f52b4af]18.【探究名称】探究物体的动能大小跟哪些因素有关
【问题】某同学和父母一起在滑雪场滑雪时发现：当他下滑的坡度不同时，到达水平雪地的速度不同，在水平雪地上滑行的距离也不同；当他和体重不同的父亲从同一坡度滑下，到达水平雪地的速度相同时，可他们在水平雪地上滑行的距离还是不同。对此，他提出问题：物体的动能大小跟物体的质量和速度有着怎样的关系呢？
【证据】于是，他选用质量不同的两个钢球m和[image: latexImg]的质量大于[image: latexImg]，分别从不同的高度h和[image: latexImg]由静止开始滚下，观察木块B被撞击后移动的距离，实验过程如图所示：
[image: ]
【解释】
[image: latexImg]比较图甲、乙进行的实验，得出结论是：当质量相同时，小球的______越大，动能越大；
[image: latexImg]比较图乙、丙进行的实验，得出结论是：当______相同时，小球的______越大，动能越大。
【交流】
[image: latexImg]该实验中通过观察______来判断钢球具有的动能大小，这里运用的物理研究方法是______；
[image: latexImg]木块在水平面上滑动的过程中，受到水平面的摩擦力______，克服摩擦力做功的功率______[image: latexImg]两个空均选填“变大“变小”或“不变”[image: latexImg]。
六、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 0c84863e-998c-478c-b46e-b44a91672a2c]19.[image: ]如图所示一辆质量为1200kg的汽车在水平路面上匀速直线运动，汽车受到的阻力1500N，汽车5s沿水平方向匀速直线移动40m。[image: latexImg]取[image: latexImg]
[image: latexImg]汽车受到的重力多大？
[image: latexImg]发动机对汽车的牵引力多大？
[bookmark: 2014c5f8-c9c4-4709-92c0-cc199d20cca9]20.[image: ]小华同学用图所示的水桶提了质量为15kg的水，已知桶自身质量为1kg，桶中水深为[image: latexImg]，提水时，手的受力面积为[image: latexImg]求：
[image: latexImg]水对桶底的压强。
[image: latexImg]人手受到的压强。


[bookmark: 326658fe-4f2e-4cdb-947f-63e04853d7b3]21.[image: ]1建筑工地上，起重机吊臂上的滑轮组如图所示，在匀速吊起重为[image: latexImg]的物体时，物体10s内上升了6m，在此过程中，拉力F为[image: latexImg]。
求：[image: latexImg]起重机吊起重物过程中所做的有用功；
[image: latexImg]滑轮组的机械效率；
[image: latexImg]拉力F的功率。




答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、中学生跑步时的速度约为[image: latexImg]，故A错误；
B、洗澡水的温度约为[image: latexImg]，故B错误；
C、教室的门高约为2m，故C错误；
D、八年级物理课本质量约为300g，重力约为[image: latexImg]，故D正确。
故选：D。
新课程标准要求我们能根据日常经验或自然现象粗略估测一些物理量。例如：长度、质量、时间、温度、力、速度、电功率、电流、电压等。解答估测选择题的方法：利用生活中我们熟悉的一些数据作为根据，进行单位换算，有时要利用基本公式求未知物理量。
本题考查了对速度、温度、长度、重力的估测，注重理论与实际差异的应变能力的培养，体现新课程的基本理念。
2.【答案】C 
【解析】解：如下图所示，O为支点，配重A对杠杆的拉力作用在C点，水桶对杠杆的拉力作用在D点，且[image: latexImg]，[image: latexImg]，人的向上拉力作用在B处，
如果杠杆平衡，则有[image: latexImg]，木桶盛满水后，水桶的重力不变；
[image: ]
A.将配重靠近支点，则配重的重力力臂变小，配重的重力和力臂的乘积会变小，水桶的重力和力臂的乘积不变，则人向上提水时所需的拉力变大，故A错误；
B.将水桶远离支点，则水桶的重力力臂变大，水桶的重力和力臂的乘积会变大，配重的重力和力臂的乘积不变，则人向上提水时所需的拉力变大，故B错误；
C.适当增大配重，则配重的重力和力臂的乘积会变大，水桶的重力和力臂的乘积不变，则人向上提水时所需的拉力变小，故C正确；
D.将支点远离地面，则水桶的重力和力臂的乘积不变，配重的重力和力臂的乘积不变，则人向上提水时所需的拉力不变，故D错误。
故选C。
根据杠杆的平衡条件：动力[image: latexImg]动力臂=阻力[image: latexImg]阻力臂判断。
本题考查了杠杆平衡的条件的应用，有一定难度。
3.【答案】B 
【解析】解：[image: latexImg]图中两个力作用在同一物体上，在一条直线上，大小相等，方向相反，是一对平衡力，故ACD不符合题意；
B.图中两个力不是作用在同一直线上，故不是一对平衡力，故B符合题意。
故选：B。
判断两个力是否是一对平衡力，要看它们是否同时满足四个条件，即：作用在同一物体上，在一条直线上，大小相等，方向相反。
解答此类题的关键是必须要牢记二力平衡的四个条件，判断时缺一不可。
4.【答案】B 
【解析】解：[image: latexImg]两容器中液体质量相同，由图可知，液体体积：[image: latexImg]，根据密度公式[image: latexImg]可知，两液体的密度关系：[image: latexImg]，又因为两容器中液体深度相同，根据[image: latexImg]可知，两容器中液体对容器底的压强关系：[image: latexImg]，故A错误，B正确；
[image: latexImg]甲、乙两个容器中两种液体质量相等，则液体重力相等。两个容器质量相等，则两个容器重力相等；容器对桌面的压力等于容器的重力与液体的重力之和，所以甲、乙两容器对桌面的压力相等，故CD错误。
故选：B。
[image: latexImg]两容器中液体质量相同，液体体积不同，根据密度公式可知两种液体的密度关系，根据[image: latexImg]可知液体对容器底的压强大小关系；
[image: latexImg]液体和容器的质量相同，由[image: latexImg]可知两种液体的重力关系和两个容器的重力关系；容器对桌面的压力等于容器的重力与液体的重力之和，由此可知容器对桌面的压力大小关系。
本题主要考查液体压强、压力和固体压力、压强的比较，比较液体的压力通常先比较液体的压强、再比较压力，这是本题的难点，也是重点，还要知道在水平面上，物体对水平面的压力等于物体自身的重力。
5.【答案】BCD 
【解析】解：[image: latexImg]高速列车行驶时车身与空气间的摩擦阻碍了列车的行驶，属于有害摩擦，故A不正确；
B.人走路时鞋底与路面间的摩擦能防止人打滑，帮助人向前行走，属于有益摩擦，故B正确；
C.拉二胡时，琴弦与琴弓之间的摩擦使琴弦振动发出声音，属于有益摩擦，故C正确；
D.拿东西时手与物品间的摩擦能帮助人把东西拿起来，属于有益摩擦，故D正确。
故选：BCD。
两个相互接触的物体，当它们要发生或已经发生相对运动时，在接触面上产生一种阻碍相对运动的力叫摩擦力，产生摩擦时对摩擦一方进行磨损并是不利磨损时，称为有害摩擦；对人类有益的摩擦为有益摩擦。
本题考查摩擦的分类，属于基础题型。
6.【答案】AB 
【解析】解：
A、由图象可知，当[image: latexImg]时，弹簧测力计示数为3N，此时正确；
B、图象中BC段是物体完全浸入水中的情况，此时弹簧测力计的拉力最小为[image: latexImg]，故B正确；
C、由图象BC段可知物体完全浸没后排开水的体积不再改变，受到的浮力不再改变，故C错误；
D、根据称重法可知：物体完全浸入水中圆柱体受到的浮力最大，为：[image: latexImg]，故D错误。
故选：AB。
为了便于分析，给线段标上A、B、C三个点，如下图，根据图象分析如下：
[image: ]
[image: latexImg]由图可知A点，物体处于空气中，根据二力平衡条件可知，测力计的示数即为圆柱体的重力，所以从图中可读出圆柱体的重力大小。
[image: latexImg]由图象BC段可知；测力计的示数最小，由图象即可读出最小示数；
[image: latexImg]物体完全浸没后排开水的体积不再改变，受到的浮力不再改变，为最大值。
本题用到的知识点有重力、二力平衡、受力分析、阿基米德原理等，考查学生结合图象对所学知识进行综合分析的能力，难度较大。
7.【答案】牛顿  帕斯卡 
【解析】解：为了纪念物理学家牛顿为物理学中的经典力学发展做出的突出贡献，在物理学中，以科学家牛顿的名字命名为力的单位。
为纪念帕斯卡在物理学方面做出的贡献，人们将其名字规定为压强的单位。
故答案为：牛顿；帕斯卡。
根据对常见物理量及其单位的掌握作答。
此题考查的是我们对常见物理量及其单位的掌握情况，属于识记性知识的考查，比较简单，容易解答。
8.【答案】相互的；运动状态 
【解析】解：[image: latexImg]“赛龙舟”比赛时，向后划桨，桨对水施加向后的力，由于物体间力的作用是相互的，水会同时对桨施加向前的反作用力，所以龙舟向前运动；
[image: latexImg]船由静止变为运动是受到水的反作用力的结果，说明了力能改变物体的运动状态。
故答案为：相互的；运动状态。
[image: latexImg]力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的；
[image: latexImg]力的作用效果有两个：一是改变物体的形状，二是改变物体的运动状态；
本题以端午节“赛龙舟”和“吃粽子”的习俗考查相关的物理知识，注重了物理和生活的联系，是中考的热点题型之一。
9.【答案】费力  静止 
【解析】解：[image: latexImg]船桨在使用的过程中，相当于一个杠杆，以船桨的上端为支点，划动时，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆，费力但省距离；
[image: latexImg]比赛时，两位运动员用船桨向后划水，奋力向前，徐诗晓相对于孙梦雅的位置没有发生改变，所以徐诗晓相对于孙梦雅是静止的。
故答案为：费力；静止。
[image: latexImg]根据船桨在使用的过程中动力臂和阻力臂的大小关系确定杠杆的类型；
[image: latexImg]在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
本题考查了杠杆分类、物体运动和静止的相对性的判断，属于基础题。
10.【答案】减小  增大 
【解析】解：[image: latexImg]球下落过程中质量不变，高度变小，重力势能减小；
[image: latexImg]球下落过程中，速度变大，由[image: latexImg]可知，重力做功功率变大。
故答案为：减小；增大。
影响重力势能大小的因素是质量和高度；
根据[image: latexImg]判断重力做功的功率变化。
本题考查了重力势能大小和做功快慢的判断，熟练应用功率公式是关键。
11.【答案】升力  浮力 
【解析】解：民航客机利用机翼上、下表面空气流速不同，上表面的流速快，压强小，而产生的向上的升力升空。热气球利用浮力大于自身重力，即空气产生的浮力升空。
故答案为：升力；浮力。
在流体中，流速越大的地方压强越小，流速越小的地方压强越大，氢气球利用空气的浮力升空的。
本题考查流体的压强和浮力，属于基础题。
12.【答案】B A 
【解析】解：液体密度计就是应用阿基米德原理制成的；
船闸是由闸室和上、下游闸门以及上、下游阀门组成。若船要从上游驶向下游，先打开上游阀门，使闸室和上游构成连通器，水相平后，打开上游闸门，船驶入闸室；然后打开下游阀门，使下游和闸室构成连通器，闸室和下游水位相平时，打开下游闸门，船驶入下游。
故答案为：B；A。
根据图中的结构特点，分析其所应用的原理，逐一做出判断即可。
此题考查连通器、阿基米德原理的应用，搞清楚图示各实例的应用原理是关键。
13.【答案】1：1 3：1 
【解析】解：砖平放或侧放时，对水平地面的压力都等于自身的重力，所以压力之比为1：1。
据[image: latexImg]得，平放和侧放时与地面接触面积之比
[image: latexImg]
故答案为：1：1；3：1。
砖块平放和侧放时，对水平地面的压力大小和自身的重力大小相等，重力大小不变，压力大小不变；根据压强公式求出平放和侧放时与地面接触面积之比。
本题考查了压力和压强的计算，关键是知道水平面上物体的压力和自身的重力相等，是一道较为简单的应用题。
14.【答案】1400 竖直向下 
【解析】解：月球车在地球上受到的重力大小[image: latexImg]；
重力的方向总是竖直向下的。
故答案为：1400；竖直向下。
根据[image: latexImg]计算月球车在地球上受到的重力；重力的方向总是竖直向下的。
此题考查了重力的计算、重力的方向，比较简单，属基础题。
15.【答案】[image: latexImg]；都相等；[image: latexImg]；下降；[image: latexImg]等臂；右；[image: latexImg]。 
【解析】解：[image: latexImg]由图甲[image: latexImg]知，物体的重力为4N；甲[image: latexImg]滑轮不随货物升降为定滑轮，定滑轮不省力，可以改变力的方向，故则[image: latexImg]、[image: latexImg]、[image: latexImg]的大小关系是都相等。
[image: latexImg]图中寒暑表的分度值是[image: latexImg]，图中寒暑表的示数[image: latexImg]，若此时小明用酒精擦拭A处的玻璃外壳，酒精蒸发吸热，则寒暑表的示数将下降；
[image: latexImg]天平使用时动力臂等于阻力臂，为等臂杠杆；在用天平测量矿石的质量时，应将天平放在水平工作台上，游码移至标尺左端的“0”刻度线处。由图[image: latexImg]可知，指针偏左，说明左侧质量偏大，此时应将平衡螺母向右调节；由图[image: latexImg]可知，矿石的质量是：[image: latexImg]。
[image: latexImg]搞清测力计的分度值，根据指针的位置读数；根据定滑轮的省力情况判断力的大小；
[image: latexImg]看清温度计的分度值，区分零上或零下，进行读数；酒精蒸发吸热；
[image: latexImg]天平在使用前应先在水平桌面上放好，再将游码归零，然后观察指针进行调节，调节时要将平衡螺母向指针偏转的对侧移动；天平在读数时，应将砝码质量与游码示数相加，并注意标尺上的分度值。
本题考查弹簧秤，温度计的读数，以及天平的使用，定滑轮的使用，是一道综合题，但难度不大。
16.【答案】海绵的凹陷程度  可以  甲  压力增大  乙、丙  控制变量法  = 
【解析】解：[image: latexImg]根据转换法，图中是通过观察海绵的凹陷程度来比较压力作用效果的。因沙子受压形变明显，故我们可以用沙子代替海绵来完成实验；
[image: latexImg]通过比较图甲和图乙知，说明压力越大，压力的作用效果越明显；研究压力的作用效果与受力面积关系时，要控制压力一定，故通过比较图乙和图丙，说明压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。
[image: latexImg]实验中主要采用的研究方法是控制变量法。
[image: latexImg]将该小桌和砝码放在如图丁所示的木板上，根据[image: latexImg]，因压力和受力面积相同，故图丙中海绵受到的压强p等于图丁中木板受到的压强[image: latexImg]的大小，[image: latexImg]。
故答案为：[image: latexImg]海绵的凹陷程度；可以；[image: latexImg]甲；压力越大；乙、丙；[image: latexImg]控制变量法；[image: latexImg]。
[image: latexImg]本实验通过海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果，采用了转换法；选用的受压材料形变要明显；
[image: latexImg]压力的作用效果与压力的大小和受力面积的大小有关，实验时应采用控制变量法，
即探究压力的作用效果与压力大小的关系时应控制受力面积的大小不变，
探究压力的作用效果与受力面积时应控制压力的大小不变。据此分析回答；
[image: latexImg]因受压材料不同，故不能受压材料的凹陷程度比较，根据[image: latexImg]分析。
本题探究“压力的作用效果跟什么因素有关”的实验，主要考查控制变量法及转换法的应用，体现了对过程和方法的考查。
17.【答案】[image: latexImg]竖直向上  [image: latexImg]越大  无关  大于  橡皮泥排开水的体积 
【解析】解：
[image: latexImg]由图甲知，物体的重力为3N；
[image: latexImg]中测力计示数为[image: latexImg]，根据称重法测浮力，图[image: latexImg]中金属块受到的浮力为：
[image: latexImg]；
浮力的方向是竖直向上；
[image: latexImg]研究物体受到的浮力与排开液体的体积关系时，要控制排开的密度相同，只改变排开液体的体积，故比较图[image: latexImg]实验；
[image: latexImg]中物体排开液体的体积大于[image: latexImg]中排开液体的体积，而[image: latexImg]中测力计示数较小，由称重法测浮力，[image: latexImg]中受到的浮力较大，故得出浸在同一液体中的物体，排开液体的体积越大，它受到的浮力越大；
[image: latexImg]图[image: latexImg]中物体排开液体的体积和密度相同，浸没在液体中的深度不同，而弹簧测力计的示数相同，受到的浮力相同，故可知，浸没在同种液体中的物体，受到的浮力与它浸没的深度无关；
[image: latexImg]①由物体的浮沉条件可知，橡皮泥漂浮时[image: latexImg]，下沉时[image: latexImg]，则[image: latexImg]；
②错误原因就是没有利用控制变量法，即没有控制排开相同体积的液体；
故答案为：[image: latexImg]；竖直向上；[image: latexImg]；越大；[image: latexImg]无关；[image: latexImg]大于；橡皮泥排开水的体积。
[image: latexImg]由图甲知物体的重力；[image: latexImg]中测力计示数为[image: latexImg]，根据称重法测浮力得出图[image: latexImg]中金属块受到的浮力；
浮力的方向是竖直向上；
[image: latexImg]研究物体受到的浮力与排开液体的体积关系时，要控制排开的密度相同，只改变排开液体的体积，确定选用的实验；找出两实验中相同量和不同量，由称重法比较浮力大小，从而得出浮力大小与变化量的关系；
[image: latexImg]中根据测力计示相同得出受到浮力相同，找出两实验中相同量和不同量，得出物体受到的浮力的大小跟变化量的关系；
[image: latexImg]①物体下沉时[image: latexImg]，漂浮时[image: latexImg]，由此可知橡皮泥两次受到的浮力的关系；
②探究浮力与物体形状是否有关，应控制物体排开液体的体积和液体密度相同。
本题探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验，考查测力计读数、称重法测浮力、控制变量法、阿基米德原理和物体的浮沉条件。
18.【答案】速度  速度  质量  木块运动的距离  转换法  不变  变小 
【解析】解：解释：
[image: latexImg]比较图甲、乙进行的实验，质量相同，甲球位置更高，到达水平面的速度更快，推动木块移动的距离更远，故得出结论是：当质量相同时，小球的速度越大，动能越大。
[image: latexImg]比较图乙、丙进行的实验，高度相同，到达水平面的速度相同，丙图中质量更大，推动木块移动的距离更远，故得出结论是：当速度相同时，小球的质量越大，动能越大。
交流：
[image: latexImg]该实验中动能大小不易直接测量，由于同一水平面和木块，粗糙程度和压力相同，故木块在水平面上滑动的过程中，受到水平面的摩擦力不变，水平面的阻力一定，根据[image: latexImg]，可知木块运动的距离越大，表明所做的功越多，动能越大，故实验中通过观察木块移动的距离来间接判断钢球具有的动能大小，这里运用的物理研究方法是转换法。
[image: latexImg]由于同一水平面和木块，粗糙程度和压力相同，故木块在水平面上滑动的过程中，受到水平面的摩擦力不变，根据[image: latexImg]，可知，木块在做减速运动过程中，克服摩擦力做功的功率变小。
故答案为：【解释】[image: latexImg]速度；[image: latexImg]速度；质量；【交流】[image: latexImg]木块运动的距离；转换法；[image: latexImg]不变；变小。
【解释】
影响动能大小的因素有物体的质量与速度，因此，在探究和分析结论时，一定要注意控制变量法的运用，并据此得出结论。
【交流】
[image: latexImg]实验中通过观察木块移动的距离来间接判断钢球具有的动能大小，这里运用的物理研究方法是转换法。
[image: latexImg]木块在水平面上滑动的过程中，受到水平面的摩擦力不变，根据[image: latexImg]判断。
本题探究动能大小的影响因素，主要考查了控制变量法和转换法的运用。
19.【答案】解：[image: latexImg]这辆汽车所受的重力：[image: latexImg]；
[image: latexImg]因为汽车匀速行驶时，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，所以，二力的大小相等，则牵引力[image: latexImg]。
答：[image: latexImg]汽车受到的重力为[image: latexImg]；
[image: latexImg]发动机对汽车的牵引力为1500N。 
【解析】[image: latexImg]知道汽车的质量，根据[image: latexImg]求出所受的重力；
[image: latexImg]汽车匀速行驶时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，根据二力平衡条件和阻力与重力的关系求出牵引力的大小。
本题考查了重力、牵引力的计算，关键是知道汽车匀速行驶时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力。
20.【答案】解：[image: latexImg]水对桶底的压强：
[image: latexImg]；
[image: latexImg]人手受到的压力：
[image: latexImg]，
人手受到的压强：
[image: latexImg]。
答：[image: latexImg]水对桶底的压强为3000Pa；
[image: latexImg]人手受到的压强为[image: latexImg]。 
【解析】[image: latexImg]知道水桶内水深，根据[image: latexImg]求出水对桶底的压强；
[image: latexImg]人手受到的压力等于水和桶的总重力，根据[image: latexImg]求出其大小，又知道受力面积，利用[image: latexImg]求出人手受到的压强。
本题考查了学生对压强定义式和液体压强公式的掌握和运用，对于不规则的容器，对容器底的压力和压强，要先计算液体对容器底的压强[image: latexImg]、再计算液体对容器底的压力[image: latexImg]；容器对桌面的压力和压强，先计算容器对桌面的压力[image: latexImg]、再计算容器对桌面的压强[image: latexImg]。
21.【答案】解：[image: latexImg]起重机吊起重物过程中所做的有用功：
[image: latexImg]；
[image: latexImg]由图知，[image: latexImg]，拉力端移动距离[image: latexImg]，
拉力F做的总功：
[image: latexImg]，
滑轮组的机械效率：
[image: latexImg]；
[image: latexImg]拉力F的功率：
[image: latexImg]。
答：[image: latexImg]起重机吊起重物过程中所做的有用功为[image: latexImg]；
[image: latexImg]滑轮组的机械效率为[image: latexImg]；
[image: latexImg]拉力F的功率为[image: latexImg]。 
【解析】[image: latexImg]利用[image: latexImg]求起重机吊起重物过程中所做的有用功；
[image: latexImg]由图知，[image: latexImg]，拉力端移动距离[image: latexImg]，利用[image: latexImg]求拉力F做的总功，滑轮组的机械效率等于有用功与总功之比；
[image: latexImg]利用[image: latexImg]求拉力F的功率。
本题考查了使用动滑轮时有用功、总功、功率、机械效率的计算，明确有用功、总功的含义是关键。
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